Исследовательская   работа


по ТЕМЕ:

Увековечение имени А.С. Пушкина в
           топонимике, памятниках, в названиях

общественных организаций
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Актуальность

Александр Сергеевич Пушкин – истинно национальный поэт России. «Пушкин есть явление чрезвычайное и, может быть единственное явление русского духа, - писал Н.В. Гоголь, - это русский человек в конечном его развитии, в каком он, может быть, явится чрез двести лет». Пророчество      Н. Гоголя исполнилось.


Произведения А.С. Пушкина бессмертны. Его биография, судьба, творчество до сих пор вызывают интерес и споры не только в России, но и за рубежом. Актуальность этой темы несомненна, потому что о А.С. Пушкине хотели и хотят знать всегда и везде.

Цели проекта
1. Изучить увековечение имени А.С. Пушкина в топонимике, памятниках, в названиях общественных организаций и учреждений.

2. Привлечь внимание сверстников к художественному слову А.С. Пушкина через знакомство с памятниками, местами, названными именем поэта.
Задачи

1. Познакомиться с наиболее известными памятниками поэту.

2. Проследить судьбу поэта через увековечение его имени.

3. Пробудить интерес к жизни и творчеству А.С Пушкина.
Новизна


Получены новые данные об увековечение имени А.С. Пушкина в XXI веке.


Гипотеза


Увековечение памяти А.С. Пушкина – это результат деятельности топонимии, скульпторов, архитекторов, деятелей культуры.

Основная часть
Памятники и музеи

В разных городах мира установлены памятники Пушкину. Наибольшее количество скульптур находится в городах России и странах бывшего СССР (Москва и Санкт-Петербург — по нескольку памятников в каждом, Минск, Киев, Львов, Одесса, Нарва, Ростов-на-Дону, Петрозаводск, Ереван, Гюмри, Кишинёв, Ашхабад, Тбилиси, Тирасполь, Бендеры, Баку, Харьков и другие), однако памятники поэту есть также в Риме, Мадриде, Вашингтоне, Квебеке, Вене, Париже, Мехико, Белграде, немецком Хеммере, бюст в финском Куопио и других городах.

В 2007 году Международная Федерация русскоязычных писателей объявила о программе «Всемирное культурное наследие, фундаментальные ценности и русский язык», в рамках которой по всему миру к 210-летию со дня рождения А. С. Пушкина планируется устанавливать памятники поэту. В рамках этой программы в венгерском Дёндёше, Панаме, македонском Скопье установлены бюсты Пушкина высотой 1,1 м.
Топонимика

Город Пушкин Пушкинского района Санкт-Петербурга — до 1918 года Царское Село, до 1937 Детское Село. Город получил современное название в 1937 году, к 100-летию со дня смерти поэта.

Пушкино — посёлок в Советском районе Саратовской области.

Пушкинские горы — посёлок в Пушкиногорском районе Псковской области.
Пушкин — хутор в Красносулинском районе Ростовской области. Входит в состав Пролетарского сельского поселения.

Пушкин — военный аэродром вблизи города Пушкин.

Именем Пушкина названы улицы (Санкт-Петербург, Харьков, Одесса, Симферополь, Ростов-на-Дону, Ереван, Рига и ещё ряд менее населённых городов России и стран бывшего СССР, а также в сербском Нови-Саде и македонском Скопье), площади (Москва), набережные в Москве и Таганроге, парки (Скопье).

Наиболее часто упоминаемый в связи с памятью А. С. Пушкина объект — Пушкинская площадь в Москве, получившая это имя в 1937 году, в столетнюю годовщину гибели поэта. В 1950 году первый памятник Пушкину работы А.М. Опекушина, установленный на Тверском бульваре ещё в 1880 году, был перенесён на противоположную сторону Тверской улицы.

В ряде городов память А. С. Пушкина увековечена в станциях метрополитена. В Санкт-Петербурге - это «Пушкинская», расположенная рядом с Витебским вокзалом, откуда ведёт прямая железнодорожная ветка до Царского Села. В подземном вестибюле станции на фоне вида Царскосельского сада установлена скульптура сидящего на скамье поэта. Станция московского метро «Пушкинская» также оформлена как мемориальная. Её название  связано с Пушкинской площадью, на которую имеется выход.

Пушкин-Тау — гора, расположена в республике Дагестан, в окрестностях города Избербаш.

Именем Пушкина названы также такие объекты, как малая планета (2208) Пушкин и кратер на Меркурии.
Учреждения и организации

Имя Пушкина носят общественные и культурные учреждения и организации:

Пушкинский дом (Институт русской литературы РАН).

Пушкинский музей в Москве.

Драматические театры в Москве, Пскове, Красноярске, Магнитогорске, Харькове, театр оперы и балета в Нижнем Новгороде и ряд других театров.

Государственный институт русского языка имени А. С. Пушкина в Москве.

Межпоселенческая центральная районная библиотека в Гатчине (с 2004 года).
Общество русской культуры им. А.С. Пушкина в Америке.

Немецкое Пушкинское общество (Deutsche Puschkin-Gesellschaft e.V.).

Имя Пушкина также носил Училищный дом, основанный в 1907 году в Санкт-Петербурге на Большой Ружейной улице (ныне — улица Мира). В советское время он стал школой (сейчас средняя школа № 80). Было ещё несколько таких училищных домов, расположенных в разных городах России.

Совместная туркмено-российская школа имени А. С. Пушкина в Туркменистане.

Государственный историко-литературный музей-заповедник А. С. Пушкина в Захарове и Больших Вязёмах.

Парижская масонская ложа «Александр Сергеевич Пушкин» № 1101 (учр. в 1991 году), в составе Великой ложи Франции.
Заключение
Память о Пушкине. Она проявляется  в названиях улиц, школ, музеев, городов, планет, заявляет о себе в  памятниках великому поэту России. Всё это – крупицы огромной любви к А.С. Пушкину, сердце которого взволнованно откликалось на все события общественно-политической и культурной жизни страны.
 Моя  исследовательская работа «Увековечение имени А.С. Пушкина в топонимике, памятниках, в названиях общественных организаций» и презентация к ней могут быть использованы на уроках предмета «Искусство», литературы,  при изучении творчества А.С. Пушкина, на уроках краеведения и классных часах, посвящённых великому поэту.
Таким образом, цели проекта, на мой взгляд, достигнуты. Очевидно  повышение уровня общей культуры. 
Приложение № 1
Увековечение имени А.С. Пушкина в городе Новочеркасск

Знаковые события, увековечившие имя А.С. Пушкина в Новочеркасске, пришлись на 1937 год – год столетия со дня смерти великого поэта. Газета «Знамя коммуны» пишет: «4 февраля состоялось заседание городского Пушкинского комитета».

 На доме, где останавливался великий поэт, проездом на Кавказ (угол Советской и Свердлова) устанавливается мемориальная доска. Во время установки доски был проведен митинг с участием делегатов предприятий, учреждений и общественных организаций города. 

Переименована Почтовая улица  в Пушкинскую. Присвоено имя Пушкина А.С.  вновь построенной неполной средней школе № 14 и городской центральной библиотеке.

В 2005 году, в дни празднования 200-летия Новочеркасска, рядом с библиотекой,  открыли бюст А.С. Пушкина. В памятные дни здесь собираются школьники, общественность, звучат строки из произведений великого поэта.

С 1968 года  в Новочеркасске действует клуб «Зеленая лампа» - единственный на  Дону музей А.С. Пушкина (при пищевом колледже).    
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